

平城区全面加强未成年人思想道德建设

本报讯(记者 丁亚琴)近年来,平城区教育系统遵循未成年人身心发展规律,转变教育思想和育人观念,用特色鲜明的校园文化、丰富多彩的实践活动及系统的德育课程,全面加强未成年人思想道德建设。

营造校园文化氛围。平城区御河小学在校门口、操场等醒目位置设置了社会主义核心价值观内

容的宣传牌。平城区18校将写有社会主义核心价值观内容的展板挂在各班,同时把“图说价值观”系列公益广告及爱国主义宣传标语张贴在校园里,营造了浓厚的思想道德建设氛围。

开展德育实践活动。大同大学附属小学结合成绩检测内容,在学生中开展诚信教育活动,努力实现“以诚信立校、以诚信立教、以诚

信育人”的目标。平城区23校开展以“传承精粹,润心育德”为主题的亲近中华优秀传统文化系列活动,激发学生热爱祖国和家乡的情怀。

推进学科交叉融合。平城区各学校以社会主义核心价值观教育为重点,加强语文、历史、政治等学科的有机结合与渗透,培养学生的思想品德、文明礼仪,引导学生形成正确的世界观、人生观和价值观。

共建绿色文明美好家园

——第二个“首善平城·绿色文明周”主题活动综述

本报记者 董芳

绿色是城市发展的底色,文明是城市腾飞的引擎。

回顾刚刚过去的8月,平城区扎实推进全国文明城市创建工作,接续开展了第二个“首善平城·绿色文明周”主题活动,围绕“讲文明话 用规范字”“文明交通 安全出行”方面,制定实施方案,明确目标、细化任务、强化措施、落实要求,力争使全区文明用语、规范用字、交通秩序水平在短期内取得大幅提升,共同建设绿色文明的美好家园。

“有时候文明是多一点点的等待,有时候文明离我们只不过几十厘米的距离,有时候文明只不过是一张纸的厚度……”活动中,平城区各街道结合辖区实际情况,发动社区工作人员、新时代文明实践所(站)志愿者、2022暑期“青春兴晋”社会实践活动大学生志愿者们走上街头,向辖区群众发放各类宣传手册和倡议书,志愿者们边发放边耐心细致讲解文明用语、规范用字、交通秩序的重要性,通过与群众面对面交流,激发群众自觉提升文明规范的积极性和主动性。其中,御河街道创新宣传形式,充分发挥街道社区党员示范带动作用,要求综合便民服务中心窗口工作人员大力推广文明用语,做到不讲粗话,不说脏话,认真学习、熟练使用文明用语,用实际行动带动身边更多的人。新华街道卫星里社区组织举办“文明用语大家谈”主题讲座,具象化讲述“讲文明话 用规范字”,穿插古今中外的小故事,从正反两方面对比进行深入剖析。

“行走在我市街头,总能看见各式各样的错别字,或者缺字、标点符号不规范等现象,严重影响了城市形象,也降低城市文化品位……”针对市民反映的问题,本次活动与“城市啄木鸟”纠错行动紧密结合,给城市社会用语用字挑

挑错、洗洗脸、纠纠误,向不规范社会用语用字说“不”,切实规范文字用语低俗、讹误残缺、字迹漫漶、内容过时等不协调现象。

活动中,平城区各街道在辖区内开展“城市啄木鸟”行动,组织街道机关、执法队、社区工作人员走上街头,与志愿者们一同排查辖区内存在的错字、误用字、异体字、残缺字,并逐一记录,及时反馈至相关单位进行整改。同时,倡导社区居民通过随手拍、热线反映、网络投稿等方式发现景区景点、公共交通、宾馆饭店、广场商场、广告牌、指示牌、公交站牌等城市用语中的错别字、异体字、残缺字等不符合规范和标准的用语用字现象。水泊寺街道恒大社区工作人员分成3组,在恒大绿洲一期、恒大绿洲二期、天和城和千禧御东画卷,重点对商铺、饭店牌匾、标识牌、宣传栏等处是否存在错别字、缺损字、异体字进行排查,对社区文明创建工作起到了很好的督促作用。

“您好,现在是红灯,请在绿灯亮时再过马路!”水泊寺街道文兴社区组建“文明幼苗劝导队”,在交叉路口宣传交通安全知识,传递文明出行理念。小朋友们身穿红马甲,头戴小黄帽,一句句劝导,一声声叮嘱,引来过往行人称赞,成为“文明交通劝导”的一道亮丽风景线。此外,新旺街道向阳西街社区工作人员联合志愿者开展了“规范共享单车摆放、助力文明城市创建”志愿服务活动,对辖区内共享单车乱停乱放现象进行纠正,同时号召广大居民规范有序停放共享单车,为创建全国文明城市贡献一份力量。

据了解,为有效解决行人、非机动车见性交通违法行为,非机动车停放无序、不规范,文明交通劝导力量不够,文明交通出行宣传力度和氛围不足等问



志愿者走上街头宣传文明出行,进行文明劝导。

资料图片

题,该区各街道组织社区(村)工作人员和志愿者们以主次干道、主要交通路口、学校、医院、商业中心道路为重点,对行人横穿马路、骑行电动车不戴头盔等不文明行为进行劝阻,引导非机动车和行人各行其道、遵守交通信号,不闯红灯、不乱穿马路和翻越隔离栏,劝导电动自行车、摩托车驾驶员规范佩戴头盔,自觉遵守交通法规,维护交通秩序。同时,帮助老弱病残群众安全通过路口,不断提升志愿服务水平,弘扬文明出行理念。

平城区创城办有关负责人告诉记者,自7月第一个“首善平城·绿色文明周”主题活动开展以来,各街道各部门集思广益,汇聚力推进全国文明城市创建工作,围绕讲文明、树新风,守绿色、重环保,抓治理、促宜居三个方面积极开

展形式多样、内容丰富、覆盖面广、群众喜闻乐见的系列活动。在“门前五包”责任制落实、卫生死角清理、文明交通劝导、拆除私设地桩、规范用语用字等方面取得良好成效,为推动城市面貌再改善、社会环境再优化、群众素质再提升,营造了浓厚氛围。下一步,将持续发力,精准发力,建立常态化、长效化机制,持续巩固全国文明城市创建成果。

斑马线上老人有人搀扶,公交站乘客自觉排队候车乘车,身边同事工作孜孜不倦,邻里守望相助相亲相爱……采访中,不少社区居民用简单朴实的话语表达着自己对今天美好生活的感受,也说出了对建设绿色文明美好家园的愿望。

平城头条

卧虎湾街道落实责任筑牢安全防线

本报讯(记者 邸东芳)开展燃气安全隐患整治大行动,强化汛期房屋安全大排查,连日来,平城区卧虎湾街道坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的理念,多措并举落实安全责任,全方位筑牢安全防线。

为确保辖区居民用气安全,有效预防和减少燃气事故,卧虎湾街道各社区支部第一时间在管辖范围内开展

燃气安全隐患排查,并对使用燃气的商铺进行重点检查。同时,社区工作人员通过走访入户的方式,排查居民家中燃气安全使用情况,为使用液化气罐的居民发放安全使用注意事项。对于家中无人居住的情形,工作人员在门上张贴告知单和电话,保障居民在返家后第一时间能够与社区取得联系。

适逢汛期,为进一步做好防汛工作,保障辖区群众生命财产安全,该街道同时开展汛期安全排查。各社区支部重点排查道路是否存在内涝积水,对内涝深水路段及时拉起警戒线提醒过往车辆,并对辖区内平房居民家中漏雨情况进行一一排查,告知居民安全防范注意事项,增强居民防范意识,确保安全度汛。

筑牢反诈“防护墙” 用心守护“夕阳红”

本报讯(记者 郝雨)为深入开展打击整治养老诈骗专项行动,增强老年人法治意识和识骗防骗能力,9月2日,平城区人民检察院干警深入辖区内老年人密集场所之一儿童公园,开展整治养老诈骗集中宣传活动。

此次活动将诈骗分子的惯用手

法、作案方式及相关防范知识转化为老年人听得懂的“大白话”“实在话”,叮嘱他们如果遇到可疑情况,可多与子女商量或立即报警,守好自己的“养老钱”。在浓厚的互动交流氛围中,干警们结合真实案例,现场向老年人讲解防骗常识,详细揭露涉及养老诈骗问题的“套路”手段,提

醒大家要防范消费陷阱,科学理性消费,谨防上当受骗。同时希望大家如果发现涉嫌养老诈骗线索,及时向相关部门提供。

下一步,该院将持续发力,在打击整治养老诈骗上不手软不放松,用实际行动守护好老百姓的“钱袋子”,为老年人安享晚年营造良好的法治环境。

规范节日市场 巩固创城成果

本报讯(记者 邸东芳)既兼顾中秋节日气氛,满足市民购物需求,又强化市容市貌监管,巩固创城成果,连日来,平城区环境治理监督大队疏堵结合,文明服务,收到了良好的成效。

中秋佳节临近,结合往年节日期间管理经验,为了维护市容秩序,同时满足节日期间广大群众的购物需求,平城区城市管理局未雨绸缪,提前部署,

及时向各街道办事处发出公函,明确摊点设置时间和摊点设置要求。平城区环境治理监督大队坚持把好事办好,要求摊点的设置既要服务市民,同时全面考虑交通通畅、环境保护、市容秩序等问题,明确严禁在主干道、岗区周边设置;严禁使用明火、土灶现场加工;规范设置月饼摊点,不出线、不越界;限制摊点搭设规模,不得妨碍车辆通行,并要求所有摊位在节后一日内自行拆除,做

到人走场清、干净卫生。

与此同时,为保障节日期间市容秩序,该大队从9月3日起开展“月饼作坊专项巡查”,全面统计各街道临时设置的月饼加工坊,对未按要求规范设置、未向平城区城市管理局履行报备手续的摊点逐一汇总,及时将巡查情况向各街道办事处进行通报,并要求按照设置规范全面整改,全力推动节日市场规范管理。

平城区49校

笔墨绘清廉 清风润校园

本报讯(记者 丁亚琴)为扎实推进“清廉学校”建设,营造政风清明、校风清正、教风清正、学风清新的学校育人环境,日前,平城区49校举行了清廉校园书画展。

书画展现场,“一生正气清白执教,两袖清风明白做人”“桃李满天下”“俭以养德”等一件件书法作品直抒胸臆。

一幅幅绘画作品妙笔生花,勾勒出孩子们对美好未来的向往。“通过这书法绘画展览,我们了解了清廉校园的含义,也明白了做一个清正廉洁的人有多么重要,这样的展览有助于我们的健康成长。”该校学生贾皓冉说。

据了解,为深入推进廉政文化进校园工作,营造廉洁从教的育人环境,培

育学生敬廉崇洁的价值观念,平城区49校以此项活动为契机,将正风肃纪与学校教育教学有序发展贯通起来,通过在全校师生中组织丰富多彩的“清廉文化进校园”教育活动,营造浓郁的校园廉洁文化氛围,增强广大教职工爱岗敬业、廉洁从教的意识,提高广大学生干净做人、规范做事、遵纪守法的自觉性。

平城新语

擦亮城市的底色

孙 权

文明是现代城市的底色。全国文明城市是一个反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号,被视为最有价值的“城市名片”。在扎实推进全国文明城市创建工作中,平城区紧密结合实际,将创建工作作为全区上下共同努力的目标,让文明特色不断扩展,并汇成一道美丽的城市风景。

8月,平城区接续开展了第二个“首善平城·绿色文明周”主题活动,围绕“讲文明话 用规范字”“文明交通 安全出行”等方面,制定实施方案,明确了工作目标,细化了工作任务、措施,使全区文明用语、规范用字、交通秩序水平在短期内取得大幅提升。这些看似细枝末节的“小事”,恰恰是平城区在创城过程中推动市民文明素养和思想境界提高,让城市走向更高层次的文明的过程。

推广文明用语,做到不讲粗话、不说脏话;给城市社会用语用字挑错、洗洗脸、纠纠误,向不规范社会用语用字说“不”,切实规范

文字用语低俗、讹误残缺、字迹漫漶、内容过时等现象;在交通路口宣传交通安全知识,传递文明出行理念……对一座城市文明水平的衡量,我们需要看城市的“颜值”,更要看城市的“气质”。而平城区第二个“首善平城·绿色文明周”主题活动正是在潜移默化中提升城市的文明“气质”。文明人创文明城市,文明城养文明人。一座城市的自然环境、公共服务、基础设施等固然重要,然而,这座城市的文明风尚、市民素质、精神状态有着更重要的意义。平城区的主题活动便是让文明体现在每个市民行动中的一项重要内容。

斑马线上老人有人搀扶、公交站乘客自觉排队候车乘车、邻里之间守望相助相互关心……平城区在创建全国文明城市的进程中,让人们的生活观念不断进步,文明的涵义不断拓展。文明,一旦成为大家的共同愿望和自觉行动,一座环境优美、和谐宜居、人民满意的文明城市便会矗立在眼前。

“三抓三促”打造年轻干部成长“快车道”

本报讯(记者 郝雨)近年来,平城区充分发挥先行先试政策优势,不断深化年轻干部培养管理机制,积极打造年轻干部成长成才“快车道”。

抓教育培训,促能力素质提升。该区开展优秀骨干专项培养计划,每年选派优秀年轻干部赴典型经验发源地学习先进理念、创新做法、成熟经验。实施年轻干部能力提升工程,每年举办干部大讲堂,着力提升年轻干部的政治素质和业务水平。建立领导干部常态化领学机制,每年举办专题学习班,全面系统介绍平城区发展取得的成就、发展思路、总体规划等内容。

抓问题解决,促体制机制创新。该区创新开展年轻干部选拔培养使用管理综合改革,打造年轻干部队伍建设全链条工作机制。建立年轻干部跟班班干代训培养机制,机关部门每年从下属

单位、国有企业选拔优秀年轻干部到有关科室跟班学习,为各街道(社区)源源不断提供高素质、专业化优秀人才力量。建立年轻干部择优选拔交流机制,各部门按照人员核定总数空缺情况,拿出一定数量岗位,通过定向选拔方式,择优选拔、选聘优秀年轻干部,探索构建身份管理、岗位管理并行的用人模式,切实畅通各领域干部交流渠道,解决专业干部紧缺的问题。

抓实践历练,促快速成长成才。该区坚持铺路子与压担子并重,及时将优秀年轻干部选派到基层一线锻炼,在火热实践中锻造年轻干部敢于亮剑、冲得上、豁得出来的勇气和担当。特别是大胆用在疫情防控、乡村振兴、招商引资、征地拆迁、项目建设等急难险重任务中敢于担当、实绩突出的优秀年轻干部。

“展现时代风采 彰显平城担当”

主题征文活动获奖作品选登(三)

组诗四首

王跃精

华严寺露齿菩萨

涉过烽火硝烟
千秋岁月
你笑得仍是
那样含蓄那样娇媚
宛若一枝初春的杏花

梵音阵阵

香烟袅袅
你双手合十明眸微闭
分明在许一个心愿
在许一个令全世界
陶醉的幸福

你的面容这样熟悉
仿佛是我记忆中的
某个姑娘,立在村头
思念着远方

大同鼓楼

市井喧哗
惟你孤独沉默
犹如一座小岛
忍受岁月数百年冲击

多少个傍晚
你昂扬高歌
抚慰苍苍的塞外雄关
多少次劫难
你命悬一线
差点化为一声声悲叹

扶梯而上

恍若攀在历史的肩头
每一步竟如此沧桑
斯人已去
尘土如霜
我忍不住抡起拳头
擂响胸口的那面大鼓

登修复的大同古城

听不见战马嘶鸣
看不到狼烟滚滚
爬上望楼
没有一个戍守的士兵

仿佛是占领者
却没有胜利后的喜悦
仿佛探访别人的家园
主人却早已无影无踪

拍梁长叹——
远处林立的高楼
沉默着
陌生地打量我……

秋到文瀛湖

远眺你,很美
近观你,更美
我该如何亲近你啊
你这北国的少女

脉脉闪动的
可是你的明眸
微微荡漾的
可是你的心扉

我轻轻地抚着你
竟然听见了
一首静美的乐曲

整治占道经营

合力还路于民

本报讯(记者 尚丽)“我们家楼下的饭店把桌椅都快摆到马路上了,出个门路都不好走……”安益前街临街商铺和流动商贩占道经营的现象让附近居民怨声载道。连日来,平城区武定街道安益园社区联合城管队员和交警开展整治行动,积极消除道路交通安全隐患,营造文明畅通、安全有序的道路交通环境。

平城区武定街道安益园社区由安益园、益乐园、益生园等9个小区组成,社区道路上店铺多,人流量大,然而在沿街商铺鳞次栉比、繁荣热闹的同时,经常出现部分经营者和流动商贩出店经营和占道经营的情况,给周边居民造成困扰。近日,该社区联合街道综合行政执法队和交警大队在安益前街开展专项整治行动。在整治过程中,执法人员采取“宣传+整治”的方式,对商铺周边等路段占道经营现象进行集中整治,对违规停放车辆进行统一清理,并耐心地向占道经营的商贩宣传相关法律法规,告知占道经营对城市道路交通及形象的不良影响,引导商贩到规定区域经营,杜绝占道经营等不文明现象,共同维护好道路交通环境,为我市创建全国文明城市贡献一份力量。

此次行动共整治出店经营16处、乱堆乱放13处,让社区环境更有秩序,居民出行更加便利。安益园社区相关负责人表示,下一步将加大治理力度,持续加强对辖区内占道经营、违章停放的常态化治理,进一步巩固整治成果,努力营造干净整洁、秩序良好的市容和交通环境。

